

# 中国军舰起航为叙化武运输护航

本报记者 陈小茹

2013年12月31日,中国海军新闻发言人梁阳透露,参加为运输叙化武武器船护航的中国海军盐城舰已起航赴地中海集结。有国际观察家指出,此举是中国积极履行国际责任的具体表现,但也面临着复杂国际局势的艰巨考验。

## 盐城舰执行首次化武护航任务

据梁阳介绍,沙特阿拉伯当地时间12月31日16时(北京时间21时),中国海军第16批护航编队导弹护卫舰盐城舰结束休整补给,从沙特吉达港起航,开赴地中海执行为运输叙化武武器船护航任务。

这是中国海军军舰继2011年利比亚撤侨行动之后再次进入地中海海域,也是中国海军盐城舰第一次执行化武护航任务。

据《中国青年报》记者从海军权威渠道得知,中国“盐城”号导弹护卫舰抵达塞浦路斯利马索尔港后,将与参与护航任务的其他国家舰艇会合并开展针对性准备工作,随后将根据销毁叙化武工作进程展开护航行动。

据本报记者了解,此次销毁叙化武武器的作业将于1月中旬开始。在执行任务期间,中国盐城舰与挪威-丹麦联合编队、俄罗斯海军黑海舰队“机智”号护卫舰以及两艘大型登陆舰,共同担负叙化武从拉塔基亚港到意大利海港之间航程的护航任务。其间,盐城舰将不进入叙化武的拉塔基亚港口,而是在地中海海域执行护航任务。由于此次待销毁的化学武器多达1000吨,因而挪威-丹麦联合编队将不只一次进入叙化武港口,这意味着盐城舰所执行的护航任务也将是多次的。

执行此次化武护航任务的盐城舰,2012年正式入列,是中国海军当前现代化水平较高的战斗舰艇之一,具有对海、对空、反潜、对岸火力支援等多方面的作战功能。然而,为化武护航的不确定性以及如何与别国海军协调是对中国海军本次护航行动的一大考验。

## 销毁作业或于本月中旬展开

根据今年9月禁止化学武器组织(OPCW)和联合国安理会分别通过的销毁叙化武决定和第2118号决议,叙化武武器将从叙国内转运至美国化学武器销毁船进行销毁。目前,执行护航及销毁任务的中国、俄罗斯、丹麦、挪威及美国舰船已各就各位。

除已起航开赴地中海的盐城舰外,与中国海军携手行动的俄罗斯海军黑海舰队

“机智”号护卫舰、两艘大型登陆舰以及丹麦和挪威的“埃斯伯恩·斯奈尔”号军舰、“黑尔格-英斯塔”号军舰均已抵达任务水域。据本报记者了解,销毁化武作业启动后,俄海军“机智”号护卫舰将全程伴随在运送化学武器的挪威-丹麦舰船附近,俄两艘大型登陆舰将在不同时间执行护航任务。与此同时,部署在地中海的俄罗斯海军“地中海分遣队”参谋小组将在巡洋舰“彼得大帝”号上指挥俄海军战队的护航行动,以及与中国海军盐城舰之间的协同任务。

至于销毁作业的启动时间,美国媒体稍早前称,执行销毁作业的美国“开普·雷”号货轮将于1月13日在意大利港口开始执行这项使命。据了解,运载化武的挪威-丹麦舰船抵达意大利港口后,所有装有化武的集装箱将在48小时内被转移到“开普·雷”号货轮上。该船上已经安装了两套用水

解法销毁化学武器的设备。

根据美国五角大楼的预案,“开普·雷”号货轮接运叙化武后将其运至公海。之后,包括60名美国国防部员工在内的100人销毁操作团队将开始销毁作业,预计整个销毁工作将持续45天至90天。“经过这一过程,化学武器中99.9%的毒性被消除,这是一套验证过的技术,很安全。”一名五角大楼官员透露说:“整个销毁过程中,化学品及其辐射会得到很好的控制,不会对相关水域造成任何污染。”

销毁工作的高安全性要求也带来了高成本的问题。为了完成这一复杂过程,禁化武组织已专门设立了一个销毁叙化武的基金会,目前该基金会已筹集1347万美元,但该组织仍在寻求更多经费以确保销毁工作顺利推进。

本报北京1月1日电

# 普京缘何新年连出“意外之举”

本报记者 关健斌

普京堪称“意外大师”,总是有出人意料之举。就在2014年新年到来之际,普京本人接连制造了3起“意外”:2013年12月31日,普京出人意料地飞抵俄罗斯远东城市哈巴罗夫斯克看望灾民;2014年1月1日零时,普京出人意料地打破了多年来一直雷打不动的总统在克里姆林宫发表新年贺词的传统;2014年1月1日凌晨,普京又出人意料地飞抵几天前刚刚遭受恐怖袭击的俄罗斯南部城市伏尔加格勒。

## 意外之一:新年前夜“空降”远东

2013年12月31日,普京在没有任何预告的情况下“突然空降”俄罗斯远东城市哈巴罗夫斯克,去那里访灾民。总统专机降落,普京一行直接到机场来到了有约100人居住的灾民临时安置点。在安置点,普京与灾民一起喝茶聊天,重点了解大家受灾的具体细节和接受救灾款的实际情况。随后,普京与灾民从安置点乘一辆巴士来到哈巴罗夫斯克文化宫。俄总统全权代表特鲁特涅夫在这里组织了新年招待会,邀请现在仍居住在临时安置点内的灾民、参与救灾的军队官兵和演艺界人士与普京共迎2014年新年。

据哈巴罗夫斯克当地媒体披露,最初,普京准备以视频连线的方式与邀请至

哈巴罗夫斯克文化宫的灾民民众进行视频通话,共同迎接新年。但到了最后一刻,普京突然改了主意,临时决定直接从莫斯科飞到哈巴罗夫斯克当地,亲自与2013年夏天遭受洪灾的远东地区居民共同迎接新年。

俄总统新闻秘书佩斯科夫透露,在从莫斯科飞赴哈巴罗夫斯克的途中,普京的专机还在赤塔市稍作停留。普京专门邀请赤塔市在2013年秋天抗洪救灾期间牺牲的俄军士兵班扎拉科沙耶夫的妻子和13名子女登上专机,随他一同乘总统专机飞抵哈巴罗夫斯克,共同参加迎接新年的活动。佩斯科夫强调:“与其他国家遭遇这起史上最大洪灾的后果相比,俄罗斯成功避免了人员伤亡,只有一名参与救灾的士兵牺牲,这是唯一一名遇难者。”

## 意外之二:新年贺词突然“改版”

由于俄罗斯横跨多个时区,因此俄各地进入2014年的时间也有先有后。当地时间2014年1月1日零时,俄不同地区的民众以各种各样的方式迎接新年,其中一个传统项目就是通过电视观看总统的新年贺词。

但与以往不同的是,2014年1月1日的俄罗斯总统新年贺词竟有“两个版本”:俄东部地区的勘察加、楚科奇和马加丹州居民看到的是普京几天前在莫斯科提早录

制好的第一个版本;而哈巴罗夫斯克及其以西的民众看到的则是普京12月31日当天在哈巴罗夫斯克录制的第二个版本。

俄媒体称,普京此举打破了多年来总统都是在莫斯科克里姆林宫向全国人民发表新年祝福的惯例,这是俄罗斯总统首次在莫斯科以外的地方祝福国民新年快乐。俄总统新闻秘书佩斯科夫承认:“第一篇贺词是早前录好的,但普京总统本人决定与哈巴罗夫斯克居民一起迎接新年,与那些遭受洪灾的灾民一起过年。这是技术上的疏漏,在哈巴罗夫斯克录制的贺词没能来得及及传送到远东其他城市。”实际上,普京直接把2013年12月31日在哈巴罗夫斯克新年招待会上的讲话变成了“更新版”的总统新年贺词。对此,俄总统新闻秘书佩斯科夫说:“这打破了多年来的传统。”

那么这两个版本的新年祝福有什么区别呢?细心人发现,在“更新版”新年贺词中,普京新增了专门针对伏尔加格勒恐怖事件的内容。普京说:“亲爱的朋友们,我们向血腥的恐怖袭击事件中的遇难者致敬。我深信,我们将坚定而有效地继续打击恐怖主义,直至将恐怖主义彻底根除。”佩斯科夫证实,由于在早前录制的新年讲话中没有提及新年前发生的伏尔加格勒恐怖袭击,因此,普京打破多年惯例在哈巴罗夫斯克录制了第二版2014年新年

贺词。此外,普京在贺辞中还特别指出,2014年俄罗斯将需要做很多工作,其中就包括举办高水平的索契冬奥会。普京还说:“尽管遭遇一些困难,但2013年取得了许多成功。因此,无论如何,俄罗斯公民都应兴高采烈地迎接新年,满怀希望和梦想地迎接新的一年。”

## 意外之三:新年主持反恐会议

在听完普京的新年祝福后,俄罗斯普通百姓便开始了为期7天的新年长假。据俄列瓦达民调中心12月20日至24日的民调显示,58%的俄罗斯人在家休息,21%的受访者表示要做家务或装修等,12%的人去亲朋好友家作客,9%的人继续工作……而普京本人肯定也算在这9%的人中了。

当地时间1月1日凌晨,普京的总统专机于又降落在刚刚发生连环恐怖爆炸案的伏尔加格勒。在伏尔加格勒州政府办公楼内,普京主持召开由俄联邦安全总局局长、内务部部长、卫生部长、伏尔加格勒州州长、伏尔加格勒州内务总局局长、伏尔加格勒州安全总局局长参加的反恐专题会议。在本次会议的开场白中,普京说:“伏尔加格勒恐怖犯罪活动的罪恶无需赘述。无论出于什么犯罪动机,任何人都没有理由对平民,特别是对女性和孩子发动袭击。”会议结束后,普京又特地把俄联

邦安全总局局长和内务部部长留下,进一步提升伏尔加格勒恐怖袭击后俄境内全面提升恐怖威胁警戒等级的落实情况。

反恐会议后,普京立即赶赴当地医院,看望在恐怖袭击中受伤的人员。此外,普京还到2013年12月30日伏尔加格勒无轨电车恐怖袭击爆炸现场附近的悼念点献了花。

很明显,无论是普京在最后一刻重新录制新年贺词,还是在元旦赶到伏尔加格勒主持召开反恐会议,都是因为新年前的伏尔加格勒“连环恐怖袭击案”,而俄国内外分析人士几乎异口同声地把这与索契冬奥会联系到了一起。显然,恐怖分子把索契冬奥会当成了再次向普京叫板的舞台。

而普京在2013年年末、2014年初这一系列的“意外之举”,其实都是想防止俄罗斯近期内再发生什么“意外之事”。

随着索契冬奥会的临近,普京已把成功举办索契冬奥会作为俄政府2014年度一系列重要任务中的重中之重。1980年莫斯科夏季奥运会时,不少国家因苏军进入阿富汗而未参赛。普京特别想利用2014年索契冬季奥运会一洗莫斯科夏季奥运会门庭冷落之尴尬,而展现空前盛况。这不仅仅是面子问题,更是关系到普京借“奥运外交”和“奥运内政”提升国内民众士气、提振国家形象的政治问题。面对美欧领导人的袖手旁观、西方媒体的冷嘲热讽、恐怖分子的暴力搅局、俄民众的殷殷期盼,普京必须全力打好“奥运保卫战”和“奥运公关战”。

本报北京1月1日电

## “关于这个世界,我想问” 互动栏目开设启事

2014年的帷幕已经拉开。新的一年,我们身处的这个世界依然是多元的、变动的、复杂的。对于这个世界已经发生、正在发生和将要发生的一切,每个人都或多或少会有疑问和困惑。

为此,从2014年1月,本版开辟“关于这个世界,我想问”这一全新互动栏目,征集读者对于这个世界尤其是国际问题的提问。

我们愿意为读者充当触角,利用我们的资源为读者答疑解惑。

读者朋友可通过以下三种途径向我们“发问”:

1、关注我们的认证微博账户“中青国际”,给我们留言或发送私信。

2、关注我们的微信公众账号“中青国际”(ID:zqguoji),给我们留言。

3、发送邮件至我们的邮箱:guojibu08@sina.com。

国际部将组织具备专业知识积累的编辑、记者,邀请专家学者,尽量及时回答读者的提问,并将从读者提问中遴选出有价值的选题,由记者通过采访写出报道见诸报端。我们还将不定期从热心参与的读者中抽取幸运者,赠送小礼品。

期待您的参与!

国际部



“扫一扫”,向国际版提问。



常年邮局征订  
正在进行中

全年 24 期  
64 页全彩呈现

推广订价: 6.00 元 超值阅读  
邮发代号: 54-11  
网上订购: www.shiye.cc  
亲情征订电话: 0931-8912334



苹果二维码

安卓二维码

## 一本不可替代的知识青年的读者, 一本有温度的知性杂志!

我们不贩卖鸡零狗碎的心灵鸡汤,也不倾销没有观点和深度的人云亦云。《视野》一贯坚持,直面现实冷峻,并从中激发出正能量,从而对所接触的知识保持相当的清醒,对所过的生活保持一定的热情,对世界保持足够的勇气。

你就是你所读!

